






Malotraktor, 
nebo 
kultivátor?
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Ach ty vlaky. Někdy jsou špinavé, někdy ne-
spolehlivé, ale většinou jedou a  já jedu s nimi. 
Dětský sen projet všechny tratě Českosloven-
ských státních drah jsem sice už dávno vzdal 
a také jsem se po letech tvrdého odmítání ne-
chal kdo ví proč oblouznit představou, že k životu 
spokojeného a schopného muže po třicítce je 
nutné auto, a že když ho nemám, tak jsem jen 
poloschopný, a jednu švédskou ojetinu jsem si 
pořídil. Samozřejmě, že lze v pohodě žít i bez ní, 
jsou to jen starosti a prachy navíc, ale přiznávám, 
že jsem si přece jen zvykl na jisté pohodlí při 
cestách na venkov a poslouchání audioknížek 
na dálnici. Tolik na obhajobu mého špatného 
svědomí. A tolik i o autech – dál jen vlaky. 

Když totiž jedu někam dál, jezdím stejně po-
řád nejraději právě vlakem. A pokud to jde, beru 
pohodlné spoje jako eurocity nebo intercity, co 
neskáčou, ale jen se tak po kolejích hezky vlní. 
Jako zrovna teď do Štýrského Hradce, kde jsem 
na stipendiu. 

Ve vlaku spím, čtu, něco píšu, zase usnu, 
dám si kafe, dívám se z okna a hlavně nenápadně 
pozoruju lidi, co si přisedají a které bych dost 
možná jinak nikdy nepotkal. Přes uličku se právě 
rozvalil neoholený chlápek v odrbané šusťákové 
soupravě, s malým batohem a v hodně rozbitých 
a špinavých sportovních botách. Totálně samo-
tářský a ztracený typ, může mu být k padesátce. 
Čte si knihu Svědků Jehovových a něco si v ní 
podtrhává propiskou. Čte si ji pomalu a trochu 
nahlas, jako by těmi slovy o víře, rodině, spasení 
a pravé cestě někoho zaklínal, možná svůj dosa-
vadní život, co mu nevyšel, právě tak usilovně drtí 
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rty ta slova, ale vlastně mu moc rozumět není. 
Nedalo mi to a trochu jsem se k němu naklonil 
a viděl, že si nepodtrhává vybrané pasáže, ale 
že si podtrhává úplně všechno, celou tu knížku, 
jak ji čte.

V České Třebové vystoupil a na jeho místo 
usedli dva asi pětadvacetiletí kluci, co se oženili 
s železnicí. Pár jich znám z různých internetových 
železničních fór, co taky občas sleduju. Mívají 
legrační přezdívky podle jmen lokomotiv: Hurví-
nek, Rakev nebo Brejlovec a většina z nich nemá 
a nikdy nebude mít holku, protože na to není kdy. 
O dráze ale vědí úplně všechno. Tihle dva jsou 
navíc ještě profesí nádražáci. A teď jedou fotit 
lokomotivy někam na Moravu.

„Jsem se díval na net a někdo psal, ať zruší 
všechny Berty, že to sou pitomý mašiny.

„Blbec.“
„Nepřemejšlí mozkem.“
„Co by tam asi jezdilo, když ne Berty?“
„Přesně. Chceš sifon?
„Mám svůj.“
„Máš nádražní?“
„Jasně, piju jenom nádražní, od nás z depa. 

Piju to i doma. Já nic jinýho nepiju.“
„Ale sifon je stejně jen voda s bublinkama.“
„To teda neni, nádražní sifon je skoro jako 

minerálka... Ale ty Berty nemůžou zrušit. Ty vole, 
to já bych asi normálně brečel.“

„Já bych taky bulel. To sou přece nejkrásnější 
mašiny na světě.“

„Nechceš sifon?“
Nakonec se napijí, seberou foťáky a jdou se 

projít, aby zjistili, zda české vagóny jsou lepší než 

rakouské. A pak se se mnou na chvíli dává do řeči 
průvodčí. Vlak zrovna frčí po rovině k Břeclavi, 
najednou ale trochu prudce brzdí v polích před 
návěstidlem, před námi se totiž sune pomalý těž-
ký náklaďák. A ve vagóně je cítit trošku spálený 
kov z brzdových kotoučů.

„Já když tohle cítím, mám okamžitě ledový 
ruce,“ vypráví průvodčí. Ptám se, jak to. „Já sem 
byl jedinej v našem vagóně, kdo přežil tu nehodu 
intercity expresu u Eschede v severním Němec-
ku, slyšel ste o tom?“ sedá si ke mně na chvíli 
a já přikyvuju. „Tak to já tam byl.“ Může mu být 
asi třicet, nažehlená uniforma mu sekne, vypa-
dá v ní trochu jako anděl strážný. Mluví pomalu 
a klidně a po vysokém čele a  tvářích mu běží 
pár docela nenápadných šrámů. „Sto jedna lidí 
tam tenkrát zařvalo, jak ten vlak vykolejil, vrazil 
do mostu a ten most pak na expres spad. A mě 
zachránilo, že se pode mnou propadla podlaha 
a já spad na koleje a nade mnou se rozjelo peklo, 
ale to já nevnímal. Probral sem se až za tři měsíce 
v nemocnici v Brně, kam mě z Německa převezli. 
A v tý nemocnici sem taky potkal ženu. Ona je 
doktorka, starala se o mě. Ale jakmile cítím pach 
tohohle prudkýho brzdění, tak mám hned ledový 
ruce. To budu mít do konce života.“

Život bez dráhy si ale představit nedovede. 
Chápu. A když v Břeclavi vystupuje a vlak pře-
jíždí  hranici do Rakouska, tak nevím, jestli se 
mi vlastně nezdál. Co na to asi Jehova? Cítím, 
že mám ledové ruce a v puse sucho. Dal bych 
si sifon. Ten nádražní. Ale ti kluci už jsou dávno 
taky někde pryč.

Anděl na kolejích

Na malé pozemky a přípravu půdy pro květiny a zeleninu stačí motoro-
vý rotační kultivátor, například HONDA FG205 nebo šikovný Pony od 
VARI. Na větší plochy pro přípravu půdy pro pěstování brambor, koře-
nové zeleniny a další práce po celý rok, např. sečení, úklid sněhu nebo 
tahání vozíku, je rozhodně lepší malotraktor.

Kultivátor je stroj vhodný zejména ke kultivaci – kypření a pro-
míchávání půdy rotačními okopávacími noži, a jako příslušenství lze 
dodat kola a např. diskovou sekačku, pluh nebo sněžnou frézu. Velmi 
oblíbený je kultivátor Pony II/A s ekologickým motorem HONDA.

Malotraktor je stroj vyšší technické úrovně i užitné hodnoty. Práce 
s ním je jednoduchá, protože má převodovou skříň s řazením rychlosti 
i zpátečkou a snadno k němu lze připojit sekačku, sněžnou frézu nebo 
moderní mulčovač na likvidaci přerostlé trávy. I pro tažení vozíku je 
vhodnější než kultivátor s koly, protože má větší váhu, a proto i lépe 
oře. Navíc z malotraktoru snadno vytvoříte kultivátor výměnou kol za 
okopávací nože. Nyní poskytujeme při nákupu setu malotraktor Vari IV. 
a valník akční cenu – vozík je jako dárek zadarmo. 

Z dalších zajímavých strojů nabízíme nové elektro-hydraulické 
štípačky dřeva VARI řady Super For¬ce, a to hned několik typů se štípa-
cím tlakem od 4 tun do 8 tun v ceně 3.990 Kč i se stojanem. Novinkou 
je nejlevnější bubnová sekačka s pojezdem na trhu DS-521 LÍZA 60 
s motorem HONDA GCV 160. Více na www.vari.cz, 
www.hondastroje.cz, www.zahradnitechnikabg.cz. 
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Vysočina a okolí text a foto Jana Slabá

V jihočeských Dačicích jsou hned dva zámky – tak zvaný Starý na ná-

městí (dnes v něm sídlí městský úřad), který vybudovali koncem šestnác-

tého století Krajířové z Krajku. Pro stejný rod postavil Nový zámek, rov-

něž v renesančním stylu, na okraji tehdejšího centra města italský stavitel 

Francesco Garof de Bissone. 

V  průběhu staletí však právě tento zámek prošel několika radikálními 

přestavbami. V první třetině osmnáctého století ho upravili v barokním 

stylu. O století později, kdy se dačické panství dostalo dědictvím do ru-

kou rodu Dalbergů, došlo k další přestavbě, tentokrát v empirovém stylu. 

Poslední úpravy v roce 1909 výrazně změnily vzhled nádvoří. Byly odkry-

ty a zaskleny původní renesanční arkády a nad průjezdem do zahrady 

vybudována novobarokní kaple.

Dalbergům patřil zámek až do roku 1940, poté nakrátko přešel do vlast-

nictví Salmů a v roce 1945 ho tehdejší úřady zestátnily podle Benešo-

vých dekretů, takže ve vlastnictví státu zůstává dodnes.

K prohlídce lákají převážně empirově zařízené pokoje, pozdně secesní 

knihovna, pozoruhodná sbírka starých hodin i samostatně přístupná ex-

pozice Městského muzea. Velmi přitažlivý je klidný a dobře udržovaný 

zámecký park, jakým se nemůžou pyšnit ani mnohé známější a navště-

vovanější objekty. V letních měsících se v parku pořádají koncerty a di-

vadelní představení.

Zámek
Dačice
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